

不能達其計劃目標，甚至可能不及去年。

蘇俄動能述評

乙 對外活動

俄共中央總書記布里茲涅夫

六月七日在國際共黨會議發表演

抨克總擊尼森

書記布里茲涅夫

六月七日在國際共黨會議發表演

心一

甲 內政

之生產與運輸計劃。

(三)石油與石油化學工業部應為本年農業收穫

蘇俄

工作，供應更多石油製品。

(四)蘇俄有關部會及各共和國部長會議，應及

去冬氣候

時供應農村建築工程與收購機構建築器材。

(五)各共和國黨中央與部長會議及蘇俄國家收

劣，若干

購委員會，對今年收購農產品之接收工作，應事先

做好準備。

(六)各共和國部長會議本年得：(1)動員農業與

建築組織，建造糧倉與柏油晒穀場；(2)利用公有空

屋暫時收存國家糧食；(3)調用各企業與各機構之空

閒卡車與拖車及其司機與修理工匠；(4)雇用城市，

工人村與鄉村之有勞動能力者擔任農業工作與收購

工作。

(七)國家銀行應對集體農場，國營農場與農業

機構，給予短期信用貸款。

(八)各級水陸交通機關應優先運輸與農產品收

穫及收購有關之一切車輛、設備、器材等，以保證

農產品之及時、快速與良好之收穫，收購，運輸與

保管。

上述決議指示週詳，顯示俄共力求今年農業收

力合作，做好今年農產品收穫，收購，運輸與倉儲

工作。

(二)拖拉機與農業機器製造部及其他各部，應

提前完成農業收穫機器及農業機車與農業機器零件

增加七點四%之計劃，估計蘇俄今年農業生產亦將

達三萬餘言之政策性演說中，強調反對美國為首之所謂「帝國主義」。蘇俄反美宣傳與反美行動，無一日間斷，而且積極加強。莫斯科廣播電台與蘇俄報刊最近對中途島會議及尼克森總統亞洲之行，妄加詆毀，造謠惑眾，藉圖擴大煽動亞洲人民反美，壓迫美國退出亞洲。茲摘其要者，以為研究蘇俄對美政策及其對亞洲政策之助。

莫斯科電台六月七日指尼克森總統亦採取實力政策，係美國前三任總統之忠實繼承人，繼承杜魯門之「野心勃勃，而不切實際之領導世界思想」，繼承艾森豪之軍備競賽保障安全之主張，繼承詹森之全球性插足政策。

蘇俄「消息報」六月十日發表專論，評美國與越南兩國總統中途島會議係「又一次欺騙」，說美國決定自越南撤出二萬五千名軍隊，無重要性，因駐越美軍共有五十四萬人，而且越南部隊將接替撤出之美軍。指共和黨政府仍追隨其前任之越南政策。

據中途島會議發表之公報，足見美國對越南問題之立場未變，西貢政府仍將遵從華盛頓命令。

莫斯科電台七月四日以越南語向越南廣播稱，中途島會議後，美國宣傳機構揚言南越必須逐漸担

負越戰任務，藉以掩護美國提高「侵略越南」戰爭。

莫斯科電台六月三十日以印尼語向印尼廣播及七月一日以英語廣播，指尼克森總統訪問非律賓、印尼、泰國、印度與巴基斯坦五國，目的在擴大干涉亞洲國家事務，將損害該五國之和平與安全。又謂美國在非律賓已建立三個强大軍事基地，已加強其在泰國之八個軍事基地，拉攏印尼參加越戰，圖謀引誘印度參加其軍事集團，對巴基斯坦施用政治與外交壓力。

莫斯科電台七月二日以烏爾都語（URDU，巴

基斯坦與印度通用語言之一）向巴基斯坦廣播稱，美國拒絕增加巴基斯坦貨品之進口額，使巴基斯坦對美貿易不斷入超，已造成巴基斯坦極大困難，

二十年來，巴對美貿易入超，共達一百一十億盧比

克森總統之基本目的，在求鞏固美國在亞洲日益低落之威望與地位，美國在越南之失敗，使華盛頓不得不尋求新手段，以謀達成其從政治與經濟控制南亞與東南亞國家之企圖。

莫斯科電台七月十一日以印尼語向印尼播送題為「尼克森先生訪問印尼之目的何在？」之評論，謂尼克森總統訪問印尼，旨在迫使印尼放棄其不結盟政策，而在美國籌組之東南亞國家新軍事與政治集團充任積極角色，因印尼係東南亞主要國家之一，而且有大量人力資源。

日本外相愛知揆一應

邀，定於九月初訪俄。

日本前首相岸信介應邀，將於日外相訪俄後赴

俄訪問。

日本富士銀行總裁六月中訪俄，曾與俄對外貿易部長等重要官員商談經濟與貿易問題。

日本駐俄大使六月二十六日在莫斯科表示，今年日俄貿易額將超過去年之六億四千萬美元，並預料兩國貿易額不久可達每年十億美元。

俄日於七月二十七日在莫斯科簽訂合約，日本將於明年四月一日起，在莫斯科舉辦第三次工業展覽會二星期，將展出約值十一億日元之機器與設備。

。

俄日經濟委員會七月初決定互派技術專家二名，駐在對方首都，以增進技術合作。

莫斯科電台七月四日以日語向日本播送題為「

日本軍國主義還魂」之評論，指日本獨佔資本為增製造與擁有核武器及組織二至三個有彈導飛彈巡洋艦與航空母艦之艦隊等。

莫斯科電台七月五日播送題為「友好訪問抑耀武揚威？」之評論，謂包括四艘驅逐艦之日本艦隊

，已開始其訪問澳大利亞、泰國、非律賓、印尼、星加坡及若干其他國家之行程，此係戰後日本軍艦第一次出國訪問，值得注意。又謂根據軍事專家估計，日本現有之武力已超過一九三七年其發動侵略戰爭時之軍事力量。指責日本恢復軍國主義之計劃，不但違反其戰後之憲法，而且將有危險後果。

莫斯科電台七月八日以英語向南亞廣播，謂日本統治階層曾宣稱麻六甲海峽係日本生命線，日本必須保護此海峽。由此可知日本艦隊訪問星加坡之目的何在。保護麻六甲生命線之思想，與約三十年

前發動太平洋戰爭之日本軍閥思想無異。

以上事實，證明蘇俄對日本之政策，係一面拉攏，一面打擊，其目的在使日本與美國分手而中立，並阻撓日本建立强大武力。

俄日經濟與文化關係，仍將逐漸發展，但政治關係，不易改善，政治合作，更不可能。

蘇俄重視日本，不僅因日本係亞洲實力最强之國家，而且因日本之生產力，在民主國家中，僅次於美國。去年日本之國民生產總值，創超過西德之

紀錄。

加龍伊克

伊拉克代表團應邀，於六月二十四一七月五

日訪俄，由副總理兼內政部長率領，團員有經濟部長，石油與礦業

部長，國家石油公司董事長及專家若干人。代表團

除與俄部長會議主席柯錫金交換有關兩國關係問題

及國際問題意見外，並曾與俄方代表舉行會談，俄

方參加會談人員為：部長會議副主席諾維科夫，對

外經濟委員會主席，副主席，石油開採工業部長，

第一副部長，對外貿易部第一副部長。

伊代表團與俄簽訂經濟與技術合作協定，規定

蘇俄供應機器、設備與專家，以助伊發展石油工業。

蘇俄並將為伊研究設計若干其他企業。

蘇俄已貸款助伊建築由羅米拉（Rumeila）石油產地至波斯灣費阿港（Fao）之石油管道，該管道全長一三三公里。

伊拉克軍事代表團應邀，由副總理兼國防部長率領，曾於五月二十六一六月三日訪俄。

蘇俄與伊拉克之關係，今年更為密切。今年一

月，俄伊曾簽訂漁業合作協定，俄助伊建設現代化漁業，包括漁船隊，漁業研究中心，冷凍倉庫，魚類加工廠等。三月中，該兩國簽訂俄供應伊拉克農業與建築機械協定。

伊拉克外交部長應邀，曾於三月二十一—二十五日訪俄。

據蘇俄報紙報導，十年來，俄已助伊建成三十餘項工業企業及其他事業。

蘇俄助伊拉克發展石油工業及建築石油管道，將加強蘇俄在波斯灣地區之勢力。

亞對洲他之家之動活

(一) 泰國——蘇俄雖時常攻訐泰國依附美國

國元首兼總理阿塔西率領，曾參觀莫斯科，利亞國家元首兼總理阿塔西率領，曾參觀莫斯科，但仍欲擴大其與泰國之經濟及文化關係，以便加強其對泰國之滲透活動。六月底，蘇俄文化代表團會訪問泰國，該團團長爲蘇俄對外友好協會副主席伊凡諾夫，團員二人爲「今日亞洲與非洲」雜誌編輯菲里波維支及蘇俄科學院東方研究所研究員阿里哥夫那。

泰國工商界三十人組成之貿易代表團應邀，曾於五月下旬赴俄訪問。俄泰兩國貿易額去年僅五百餘萬美元。莫斯科廣播電台七月八日以泰語向泰國廣播，呼籲擴大兩國之貿易，謂蘇俄可供應泰國工業設備，築路機器，一般建築機器，自動化設備，農業機器，玻璃，食品，藥品等。該廣播強調蘇俄將增加輸入泰國之橡膠，食米，木材，鞋，男人襪衣及其他消費品。

(二) 馬來西亞——蘇俄將於九月二十日在吉隆坡舉辦工業展覽會二十日。蘇俄駐馬來西亞貿易代表

六月十三日在記者招待會稱，展覽會將展出二千餘種物品，包括重型設備，拖拉機，農業機器，以及

各種消費品，將邀請星加坡，泰國，柬埔寨，印尼及鄰近其他國家工商界人士參觀。

該代表表示蘇俄希望與馬來西亞合作在馬來西亞建立拖拉機工廠及築路機工廠。

(三) 納利亞——敘利亞黨政代表團應邀，於七月三十一日訪俄，該團由阿拉伯復興黨總書記，敘利亞國家元首兼總理阿塔西率領，曾參觀莫斯科，列寧格勒，塔什干及巴庫等地，曾與俄共總書記布里茲涅夫，最高蘇維埃主席戈尼，部長會議主席柯錫金等會談。敘方參加會談人員有復興黨政治局委員兼國防部長，復興黨地區領導人兼工業部長，外交部長，計劃部長，國務部長等；俄方參加人員有俄共中央書記波諾馬里夫，部長會議副主席諾維科夫，外交部長，國防部長，對外經濟關係委員會主席等。

據雙方發表之聯合公報稱，俄方曾向阿塔西申述六月國際共黨會議之結果與決議，雙方認爲該會議對今後之反帝鬥爭，將有重要作用。阿塔西與蘇俄就兩國合作問題達成協議。復興黨與俄共將經常舉行會談，以加強合作。

阿塔西此行，無疑係求俄增加經援與軍援，因而更向蘇俄靠攏。

(四) 印度——印度教育部長於六月二十七日在莫斯科與蘇俄簽訂一九六九—七〇年文化與科學合作計劃，雙方並對一九七〇—七一年之文化與科學合作初步計劃，達成協議。

更正啓事

本刊上期（第八卷第十期）所載「從五國會議談到星馬防務與澳紐安全」一文所列澳軍人數有誤，特予更正如下：「按澳國現有三軍兵力約爲八萬二千餘人，其中陸軍約四萬三千，海軍約一萬七千，空軍約二萬二千」。又此項人數係以本年四月間澳國防部之正式宣佈爲準。

印度外交部長於赴南斯拉夫參加不結盟國家會議途中，曾於七月六日在莫斯科停留一日，並與俄外交部副部長費爾于邊長談，未透露會談內容。印度前任國防部長梅農七月七日由開羅抵莫斯科，訪問一星期。

(上接66頁)駛員，在爲期三天的任務中，包括和一艘火箭太空船相互連接，並兩度在太空船外的太空中「漫步」，其中一次到火箭太空船上去取回微陨石偵測儀一具。

這次「太陽神十一號」的登月壯舉，柯林斯是三位登月太空人中，唯一留在登月母船中的太空人，小艇中連電視也沒有，使他成爲唯一沒有親眼看到人類登上月球的美國人，也是當全世界呼喚人類登上月球聲中，被人類遺忘的人，當阿姆斯壯和艾德林都興奮得無法按照規定入睡，而柯林斯却處之泰然，反而睡得非常甜蜜，想必也做了不少月球漫步的美夢。